

# La Voz de Menorca

Número suelto 5 ets.

DIARIO REPUBLICANO

Año III.—Número 414

SUSCRIPCIÓN (En la Isla, al mes ptas 1'00  
Resto de España " 1'25  
Extranjero " 2'00

MAHON, LUNES 24 FEBRERO 1908

REDACCION Y ADMINISTRACION  
INFANTA, 17—TELÉFONO, 86

## ESTOLIDEZ AGARENA

En dos semanas se ha ocupado el Parlamento francés dos veces de la cuestión de Marruecos. También la ha tratado el Parlamento alemán, el austriaco y el italiano.

¿Y el español? Esperaba yo que después de las primeras discusiones de la Cámara francesa alguien en nuestras Cortes se hubiera decidido á soltarla sin hueso, porque ya tenían el carril hecho, ya les habían dado el patrón á la moda de París, no había más que traducir, los de oposición el discurso de Jaurés y Allendesalazar imitar solemnemente y magnífico la oratoria de Pichon.

Pero ni eso.

Le importa tanto á nuestro Parlamento el asunto marroquí como á mi la peregrinación de Lourdes.

Semejante así como si Marruecos estuviera en la Patagonia, como si en lugar de hallarse á dos leguas de España se vislumbrara en el Polo antártico, como si en vez de ser nosotros una de las dos naciones mandatarías de Europa, fuéramos andorranos, clientes de Francia, camareros de Pichón, rancheros de su ejército.

Maura, que por su apellido mauritano debe tener sangre semita, desdella la morería; esos problemas hondos quieren estudio, cultura, vista, amor patrio, previsión, sagacidad y altura mental para poder hombrarse con los estadistas de Europa, todo eso son para nuestro canceller de papel de oficio «minucias», pequeñeces, pretextos acaso para alguna subvención á la Transatlántica. ¡Infeliz España!, ¿en qué manos has caído?

¿Y nuestros diputados? ¿qué me dice usted de tan horondos caballeros por usted elegidos? Unos han presentado el acta para recoger el billete de libre circulación por los trenes. Son mudos como peces. Buscan los votos para darse pisto, para ser inmunes; otros alargan la cerviz por los escanos á ver dónde cae un negocio; alguno que otro bulle, mueve las sonajas de su huera calabaza de cascabel y mete ruido de vez en cuando para llamar la atención de la galería; pero ideas, contenido mental, estudio de los problemas; discursos que revelen hombres de cuerpo entero, eso, ¡Dios lo dé! No se estila por nuestras tierras de garbanzos. A estos diputados también les estorba le negro. No tienen tiempo para leer un libro. Pasa sobre ellos la ciencia como el agua sobre una tabla enseñada, sin mojarla.

En el gobierno, como en las oposiciones, no se ve más que bambolla, pompas oratorias, elocuencia de sumministro, cultura de á perro chico, argumentos de fondo... del *Heraldo*, pasteleo de escarabajos, boceras literarias; meollo, tuétano, sustancia, ¿para qué? ¡Entreguemos á Marruecos en manos de Francia!

En tanto en París dice serio y grave Pichon: «Nosotros nos atenemos al mandato de Algeciras»; y después de hablar, para los papanatas de España, manda á sus generales que

devoren á los Beni Snassen, se come á los chauías, avanza por el Este y Oeste de Marruecos, razia tribus, roba ganados, deja insepultos 3.000 marroquíes sobre los campos de carnicería, adelanta tierra adentro, toma alcazabas, bombardea ciudades, hunde y saquea, lleva 14.000 hombres á Casablanca, mantiene un ejército á la derecha del Muluya, asola, quema, saquea, ensaya en carne mora los proyectiles de melinita para irse adiestrando en el tiro al blanco ó negro alemán, y todo ello con arreglo al tratado de Algeciras, que sólo permite á Francia tener en Casablanca un oficial y un sargento instructor de policeros...

¡Pichon! Ese pichón debiera llamarse *bucho*...

¿Y nosotros? ¿Qué hacemos en Casablanca? El papel de mirones. ¿Y en Ceuta? Nuestra policía no puede ir de Ceuta á Tetuán, los 35 kilómetros. ¿Y en Melilla? Lo de Melilla tiene mucho salero. Tenemos allí, frente á nuestra policía, un rebelde contra el sultán, el Roghi, al cual no debemos más favor que el de que haya timado 50.000 duros á unos mercaderes de Madrid, en comandita con Romanones. Este Roghi no está con Abd-el-Aziz ni con Hafid; es un bandolero independiente, un vividor, que vende minas y tierras que no son suyas.

Pero nosotros somos buenos, mansos, cristianos, no queremos la muerte del pecador, sino que robe y viva. ¿Y qué hacemos?

Lo más estupendo del globo, el sultán mataba de hambre al ejército que guarnecía la Mar-Chica. Se morían á chorros. Hubo askari que se comió hasta las suelas de sus babuchas. Esa Mar-Chica fué nuestra. Es el único puerto natural del norte de Marruecos. Podemos y debemos ocuparlo, porque cae en el radio de nuestra policía á menos los diez kilómetros que marca el tratado de Algeciras. La Mar-Chica es el sólo puerto posible para Melilla, es un puerto incomparable mejor que Bizerta. ¿Por qué no lo tomamos? ¿Por qué dejamos que el Roghi se pasee á sus hanchas? ¿Por qué le permitimos que ocupe la bocana que antes defendía la tropa de Abd-el-aziz?

No cabilen ustedes locos si diesen con una respuesta razonable. La contestación es obvia, clara como la luz; no tomamos la Mar-Chica porque no le conviene á Comillas. Sacrifiquemos á España ¡«ad majorem Dei gloriam»! Comillas ha obtenido la concesión de seis millones por hacer un puerto para Melilla, y si ahora resultaba hecho y derecho de balde por la naturaleza en la Mar-Chica, no podía embolsillarse esa gruesa suma. ¡Rabie España!, ¡ruja Satán! ¡y viva Mahoma... y la «Compañía»!...

Pero todavía es más gorda nuestra estolidez policiaca y agarena; todavía hay más en el fondo insostenible de nuestra necedad gubernamental. Mientras el Roghi apretaba, pegaba y cortaba cabezas, los riffeños leales al sultán se vinieron á miles. No traían más que lo puesto. Los tuvimos que mantener de gorra

más de un año. Ese sultán, que no tiene sobre que caerse muerto, nos debe varios millones por el sustento de sus fieles. Todo esto pasaba antes de que Francia se apoderase de Uxda, de Casablanca y de muchos miles de kilómetros del santo suelo del Mogreb...

Pero ahora, después del bonito ejemplo que nos ha dado nuestra compañera de penetración pacífica, nuestra *cordial* amiga Francia, nuestra comandataria, ahora, ¿qué dirán ustedes que hemos hecho? Se ha repetido la suerte, no ya con los riffeños, sino con el propio ejército regular del sultán que, hartos de hambre, sabiendo que en casa de los españoles se come de gorra y de turbante, se nos han venido á Melilla, y ahí estamos gastando 1.500 pesetas diarias en esta obra de caridad...

Por cierto que un soldado tenía tanta gana atrasada, que cuando le dieron la cebada para su rocín la devoró vorazmente, sin acordarse de mondarla, y hoy está á las últimas en el hospital de Melilla con un cólico cerrado.

¡Que Alah se lo ponga en cuenta á Maura, y allá en el paraíso nos esperé!

Y yo pregunto, si no falto: ¿Es que nuestros soldados no son hijos de aquellos que tremolaron la bandera española por América? ¿Es que Cortés, Pizarro, la raza conquistadora de dos continentes no nos legó una gota de sangre? ¿No corre por nuestras venas roja sangre de vergüenza? ¿Tanto hemos degenerado? ¿Tan abatidos estamos? ¿Es que nuestro ejército ha tomado por lo serio el papel de policía que Maura le adjudica?

La prudencia tiene un límite, señores diputadós; cuando pasa de raya se parece á la mansedumbre como un huevo á otro huevo.

Y si somos polizontes de los ocho puertas con Francia, ¿por qué no la imitamos? Polizontes ó no, los franceses se han apoderado en el Occidente de Marruecos de Casablanca y Fedala, dos puertos de la rica provincia de los shanias, ó chaufas; de la ciudad de Sottat, de la alcazaba de los Uled Said, de Mediuna, de Ber-Rechid, extendiendo su ejército á un radio que pasa ya de cien kilómetros más allá de Casablanca, y yo espero que pronto tendrán ustedes noticias del bombardeo y probable desembarco en Azamor, ó Azimur, y como derivativo en Mazagán. Por el levante de Marruecos han puesto los límites de la Argelia en el Mulaya, y Dios quiera que no pasen al otro lado, copando la cábila de Kebdana, fronteriza á Melilla, lo cual significa para Francia una ganancia de territorio de miles de kilómetros por este límite, porque no hay que olvidar que el Mulaya se mete entre el Gran Atlas y el Atlas Medio.

La modestia de Maura no le ha permitido ni siquiera tomar lo que nos concedía el tratado de paz de 25 de Marzo de 1860, firmado por Muley el Abbas y O'Donnell, ó sea las alturas de Sierra Bullones, en Ceuta; Santa Cruz la Pequeña, en Agadir; ni obligar al sultán á que colocase

una policía suya frente á Alhucemas, Vélez y Melilla, ó en su defecto sustituir estas deficiencias poniéndola por nuestra cuenta.

Francia dice: en el tomar no hay engaño; si te dan la soguilla, corre por la vaquilla; más vale pájaro en mano Algeciras volando, y nosotros, nosotros no, nuestros ministros, la contemplamos con un palmo así de boca abierta.

Francia sabe que los hechos consumados, consumados quedan. No ignora que lo que se riega con sangre, conquistado queda, y conoce bien que no hay pueblo en Europa que la haga salir de Marruecos, porque á Alemania; dejándole puerta abierta al comercio, ¿qué le importa que Francia se extienda por el Mogreb?

Pero ¿estamos en el mismo caso?

Nuestro fué Agadir y la costa del Sus y del Nun; nuestro fué Saffi, Arcila, Tanger, nuestro Gueder, Erguila, Ifn, el cabo Juby, nuestro Gelber en Tunez, conquistado por Roger de Lauria; nuestros Oran, Bujía, Argel, Túnez, Tlemencen, Trípoli, que hoy disfruta Francia, excepto la última, que todavía no la ha tomado; nuestro Larache, Bizerta, Mehedía, Mazagan, Casablanca, Rabat; nuestra la isla de Peregil en el Estrecho, junto á Ceuta; por dos veces fué Tetuan nuestro; y nuestros deben ser Agadir y son Ceuta, Vélez, Alhucemas, Melilla y Chafarinas, cuyas tres islas divisan ya en la boca del Mulaya; á tres kilómetros, los cañones franceses.

No hay parte de la costa Noroeste africana que no guarde en la madre tierra huesos españoles, antepasados y aún amigos, y ¡asi los honramos!

¿Y nos vamos á contentar con el gallo, tapado del tratado secreto hispano francés? ¿y nuestros diputados serán tan mandrias de seguir callando? ¿y vamos á seguir siendo tan camuesos que sole valgamos para policeros gratis y amparo de moros gorrones? ¡triste y ridículo fin de una raza! Si tal cosa se consumara, si viéramos impasibles el avance triunfal de Francia por Marruecos, valía la pena de pensar si debíamos también algunos de nosotros pedir la nacionalidad francesa.

JOSÉ M. ESCUDEZ.

## Dos de Mayo de 1808

El centenario del Dos de Mayo que se va á conmemorar dentro de pocos meses representa un hecho de los más gloriosos que registra la historia de la humanidad en defensa de la Patria ó de la independencia nacional, porque el Dos de Mayo de Madrid fué la chispa eléctrica que inflamó el amor patrio de los demás españoles que vivían en las provincias de España; fué el polvorín que estalló y se extendió al momento por toda la Nación, y sin Gobierno, con pequeño ejército, sin recursos, con la familia real dividida en discordia, y presa ó retenida en Bayona, y á más con la renuncia de sus derechos al trono, cedidos ó renunciados en favor de Napoleón, y el cual tenía en ese día invadida la Nación con un ejército de 500.000 soldados franceses, y Murat, su primer general, con un

Cuerpo de ejército en Madrid; con todas estas desventajas, y á más con la orden á la guarnición de la capital de no hacer armas contra los franceses, nuestros hasta entonces aliados y al parecer amigos, el pueblo, sólo con algunos militares, al enterarse de que los franceses habían invadido España para atacar su independencia, no teme sublevarse contra las aguerridas tropas francesas, y prefiere morir como los numantinos y seguntinos en tiempos de Anibal y emperadores romanos, antes de pasar por la humillación de perder su independencia, ver mancillado su honor y que su Patria sea agregada á la Francia, ó contra su voluntad ser por extranjeros gobernada.

Los madrileños en ese día no se acuerdan ni se acobardan al atacar al Ejército vencedor en Nápoles, Italia, Austria, Prusia, Rusia y en casi todas las naciones de Europa, porque unas han perdido su independencia, otras le prestan vasallaje, algunas, como la Prusia, pasan por la humillación de no tener un Ejército superior á 40.000 hombres y ya va poniendo en varios Estados á individuos de la familia de Napoleón en el puesto que ocupaban los reyes ó jefes de esos Estados, pues los madrileños, y todos los españoles después (excepto algunos afrancesados), no se acuerdan más que son españoles, que ha invadido la Nación con engaños un Ejército extranjero en calidad de amigo y aliado con la engañadora promesa de ir á la conquista de Portugal para colocar en el trono de aquél y nuestro reino á uno de la familia real española con la intención secreta de que España le diera á la Francia parte del territorio español por el lado de los Pirineos, y que con los mismos engaños han sido los reyes y su familia llevados á Francia, y allí, igual que el caminante que al ser asaltado en el desierto, por bandidos le dan á elegir entre entregar la bolsa ó la vida, así los reyes han hecho renuncia de los derechos al trono en favor de Napoleón, atemorizados con el ejemplo de lo que hizo con el Duque de Eghuen, heredero de la corona de la Francia, que sin formarle un proceso fué villanamente asesinado, ó pasado por armas, por orden de Napoleón, que ya tenía entonces concebido el proyecto de hacerse coronar emperador de los franceses.

Pues si el Dos de Mayo de Madrid de 1808 y sin el tesón, heroísmo y valor de los españoles, la España entera hubiera caído en poder de Napoleón, porque en la Europa se le iba considerando invencible, ó si no hubiera formado un solo Imperio, hubiera repartido las naciones y los tronos entre todos los individuos de su familia, ó generales, cómo le dió á Murat, su cuñado, Nápoles; á Bernadotte, Suecia, él se coronó rey de Italia y á otros de su familia les dió otros reinos. Pues lo que irritó al pueblo madrileño y á toda la nación, fué que atacara la independencia nacional de España un emperador de una nación que tenía hecho un tratado de paz y amistad con España, y en virtud de ese tratado, un ejército de 15.000 hombres al mando del célebre marqués de la Romana, peleaba al lado del ejército francés en Dinamarca, en interés solo de Francia, y que, sin embargo, de esa amistad, invadiera en son de paz nuestro territorio, y con halagüeñas promesas convidara á los reyes padres y á su hijo Fernando que pasaran á Bayona, ó territorio francés, y allí renunciasen la corona á favor del que ya tenía invadido su reino por 100.000 franceses, para que si por grado no lo hacían lo hicieran por fuerza.

Es innegable que el que haya leído la historia militar de Napoleón antes de ser coronado emperador, y las Memorias que escribió en Santa Elena, y también haya leído nuestra guerra de la Independencia, estará convencido de que sin el Dos de Mayo de Madrid y el valor español, sin existir á ninguna provincia, no hubiera habido un Moscov en Rusia, donde los cosacos, ayudados de los hielos, exterminaron un ejército de más de 400.000

hombres, hasta dejarlo reducido á pocas mas de 40.000; porque jamás tuvo la Francia un ejército tan inmenso como el que llevó Napoleón á Rusia. Pues si esta nación aceptó la guerra que le declaró Napoleón, fué fiada en la palabra que le dió el Gobierno de España, en 1812, de prolongar la guerra un año mas, tiempo que necesitaba el gobierno ruso para aumentar su ejército, sus recursos, artillar sus puertos y castillos, y ponerse en estado de vencer y exterminar el ejército de Napoleón.

Y, en efecto, como este emperador necesitaba poco para declarar á unanidad la guerra, al menor motivo que se le dió por el gobierno ruso, se la declaró, invadiendo el imperio moscovita con sus 400 mil hombres, y después de varias batallas ocupó á Moscov, capital de Rusia, la cual fué incendiada por su gobernador, y el emperador Napoleón ocupó el palacio imperial, y allí estuvo, creyéndose dueño de toda la Rusia, hasta que vinieron los hielos y las nieves á ayudar al ejército ruso á destruir al ejército francés.

Y por fin, sin el valor español, la Europa hubiera seguido creyendo que Napoleón era invencible, y no hubiera tenido lugar la batalla de Waterloo, en donde, vencido el ejército francés, tuvo que huir Napoleón y fué á entregarse á los ingleses, sus mayores enemigos, que le trataron con suma crueldad.

Como han transcurrido cien años desde estos hechos, y la mayoría no han alcanzado á oír á sus padres y abuelos la relación de estos hechos, y son pocos en relación los habitantes que han leído la historia de Napoleón antes de divorciarse de la que fué esposa del general ajusticiado en Francia, y la historia de su consulado imperial y la historia de la guerra de la Independencia, como también las Memorias que escribió Napoleón en Santa Elena, que es donde vió mas claros sus yerros y la causa de su desgracia e infelicidad, en otro ó otros artículos diré los principales hechos que ejecutaron los españoles, y el asombro que causó en la Europa y el mundo la tenacidad y el valor español,

JUAN DE DIOS BLAS.

## PLATICAS DE FAMILIA

### Calaveradas de un Principe

En Mónaco está á punto de acabarse la formalidad. Entre los 15.000 habitantes del principado no ha habido hasta ahora, una voz mas alta que otra, ni un disgusto, pero de buenas á primeras se ha armado una gresca que puede tener resonancia universal. Y todo por el pícaro amor que lo enreda todo.

El príncipe Luis hijo único del príncipe reinante y heredero, por lo tanto, tuvo hace unos cuantos años la disculpable ocurrencia de tener amores y un hijo. Al cabo de mucho tiempo de convivir con su amante tuvo otra ocurrencia; la de aburrirse. Y después de aburrirse unas semanas pensó que debía enamorarse nuevamente y lo hizo.

Recientemente empezó á susurrarse que entre el príncipe Luis y su antigua amante se había entablado una contienda judicial. Disputábase la tutela del hijo y tan rudamente, que las voces se oyeron en todo el principado, para lo cual, realmente, no hace falta mucho.

El príncipe Alberto, que es hombre serio y no comprende cómo hay quien tiene amores existiendo la oceanografía científica que le absorbe enteramente al enterarse del escándalo de su hijo puso también el grito en el cielo, rápidamente contestado por el coro general de sus quince mil vasallos. Un alboroto.

Peró todavía no había salido á relucir lo mas grave. Y lo mas grave es que la tormenta desencadenada se ha deshecho en una copiosísima lluvia de pagarés que ha caído sobre el príncipe Alberto, pagarés todos firmados por su hijo.

Los acreedores estaban calladitos y acumulando intereses en espera de que

su principesco deudor subiese al trono: pero al saber la indignación del príncipe Alberto contra su hijo, temieron que la herencia peligrase y se apresuraron á presentarse al cobro. Vana ilusión! El príncipe Alberto dice que le hablen de los misterios submarinos pero no de pagar locuras ajenas. Y por si esto era poco hay quien le cree dispuesto á desheredar á su hijo en absoluto y legar el principado á Francia.

Y véase como por culpa de una mala partida de amores, puede verse Francia con siete pulgadas mas de territorio, y los habitantes de Mónaco, sin comerlo ni beberlo, hechos unos franceses de buenas á primeras.

Es de temer, que se altere en Mónaco el orden público y que el príncipe Alberto se vea precisado á poner en pie de guerra su ejército, que se compone, para casos excepcionales, de 83 fieros gendarmes.

## Crónica local

### MEMORANDUM

#### Para mañana

**Consultorio de La Gota de Leche.**—Director Dr. D. E. Alabern, Consulta los domingos desde las 10 de la mañana. Plaza del Principe n.º 3.

**Dispensario de La Liga Antituberculosa.**—Rayos X.—Directores los médicos don Antonio Cardona Pons, don Lorenzo Pons Marqués y Bernardo M. Bustamante. Consulta los miércoles y viernes de tres á cuatro tarde. Domicilio, Hospital Civil.

**Dispensario Oftalmológico Municipal.**—Director don Lorenzo Pons Marqués, Médico.—Horas de visita, los lunes, miércoles y viernes de 10 á 11 mañana, Hospital Civil.

**Oficinas.**—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda de 9 mañana á 1 tarde.

**Giro matutino.**—De nueve y media á doce y media de la tarde, los días laborales, despacho calle Puente Castillo número 10.

**Aduana Nacional.**—Oficinas abiertas los días laborales de 9 á 1.

**Telégrafos.**—De sol á sol el Semáforo de Bajoli.—De 8 mañana á 9 noche las estaciones de Mahón y Ciudadela. De 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde la de Mercadal.

**Teléfonos.**—Comunicación permanente con la Central de la Red interurbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3.

**Biblioteca pública.**—Abierta todos los días laborales de nueve mañana á dos tarde.

**Museo de Historia Natural y Arte.**—Estas instalaciones del Ateneo Científico Literario y Artístico, pueden ser visitadas por el público, los domingos de diez á doce mañana, y los jueves por la tarde de tres á cinco.

**Coche correo.**—Sale de Mahón diariamente para Ciudadela y pueblos del interior á las 11 de la mañana; llega de dichos puntos á la 1 y ocho minutos tarde.

**Correos.**—Recepción y entrega de certificados, valores declarados, y objetos asegurados, paquetes postales de 9 á 12 mañana.

**Vapor correo.**—Sale para Barcelona con escalas á las seis de la mañana.

**Santos del día.**—Santos Donato y Valero.

**Sol.**—Sale á las 6 h. 28 m. mañana, pónese á las 5 h. 37 m. tarde.

**Luna.**—Sale á las 1 h. 17 m. madrugada, pónese á las 11 h. 20 m. mañana.

**Cuarto menguante** á las 3 h. 24 m. en Lagitario.—Días nublados, lluviosos y fríos.—Escarchas y nieblas.

#### ALAYOR

**Telégrafos.**—Días laborales de 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde. Los domingos y días festivos de 8 á 12 sciamente.

**Correos.**—Recepción y entrega de valores declarados, certificados, objetos asegurados. Todos los días exceptuando los domingos de 8 á 11 mañana.

Entrega de paquetes postales todos los días de 8 á 12 y de 15 á 18 exceptuando los domingos y días festivos que solo será de 8 á 12.

**Cartas en lista.**—De 11 á 12 todos los días.

## Casino de obreros de Union Republicana

### Comisión Recreativa

Esta noche á las ocho y media tendrá lugar en el Teatro Principal la última función de la temporada por cuenta de este casino.

En ella el notable tenor señor Gori ha acordado celebrar su beneficio teniendo la deferencia de dedicarlo á nuestro casino.

La obra que se cantará será la inspirada ópera en tres actos del maestro Puccini

## TOSCA

Además en el intermedio del segundo al tercer acto el beneficiado cantará la romanza

### Oh Paradisso

de *La Africana*.

Como estamos en pleno carnaval, el diario de los conservadores apareció el sábado disfrazado con la máscara de la dignidad y hasta gritando amenazas con palabras descompuestas.

Esto es sencillamente ridículo y desde luego le auguramos que en las denuncias que se propone de «intervenciones ó complicidades» en hechos «inmorales y criminosos», quedará *El Bien Público* tan mal como en las otras cuestiones en que se viene metiendo; á no ser que ahora quede peor.

Porque si realmente se tratase de actos inmorales y criminosos y el diario conservador conociese á los autores y cómplices, incurriría en falta no participándolo á las autoridades; lo que no es de creer, dadas sus convicciones y sus instintos policíacos.

Pero si se trata de invenciones, de calumnias de la maledicencia, de viles murmuraciones, como él mismo confiesa, entonces *El Bien Público* al ampararlas en sus columnas se colocaría no sólo en ridículo, que esto no tiene remedio, sino que también vendría á demostrar que no basta la piel del león para cubrir las antiguas malas mañas del diario conservador y rosellonista.

En cambio nosotros, para que no diga que no le tiramos de la lengua, le iremos hablando de actos inmorales y criminosos de modo que tengan que bajar la cabeza sus amigos.

¿No es el vicio del juego inmoral y criminoso en concepto de los amigos de *El Bien Público*?

Pues cuando el primer teniente de alcalde señor Pons Sitjes denunció en plena sesión que se jugaba escandalosamente en gran número de tabernas, garitos y sociedades recreativas, sin que nada se hubiese hecho para impedirlo, el Alcalde de R. O. hubo de bajar la cabeza, no tuvo una palabra para negar el hecho evidente, ni para demostrar que se trataba de corregir el abuso.

Luego nosotros repetimos la denuncia, y *El Bien Público*, tan sensible ahora á las heridas del amor propio, tuvo que callar; y sus amigos, que tienen obligación de vigilar y de saber si se juega y de impedirlo, se callaron también.

Lo malo es que callaron los amigos de *El Bien Público*; callaron y continuaron cabildeando con los taberneros y con personas de conocidos antecedentes; y de estos cabildeos

resultó que se sigue jugando y que no hay quien ponga remedio.

¿Quiere *El Bien Público* más hechos inmorales y criminosos?

Conste que para citarlos no hemos tenido que acudir como el otro diario á la maledicencia ni á la vil murmuración; nos ha bastado oír las quejas de los padres, de las madres y de las esposas, sobre quienes recaen las tristes consecuencias del terrible vicio. Decimos lo que en esta ciudad nadie ignora; lo que saben todos los que quieren saberlo, menos los encargados de remediarlo.

Esperamos que nuestros amigos del Ayuntamiento sabrán repetir sus quejas, elevándolas al Gobernador, ya que no quiso hacerles caso el señor Alcalde; y si esto no basta, se irá más adelante.

Todo menos dejar que los actos inmorales y criminosos queden impunes. ¿Comprende *El Bien Público*?

La brillante banda del Regimiento n.º 63 ext.enó ayer en el paseo de Isabel II la Marcha fúnebre del *Crepusculo de los dioses de Wagner*, ejecutándola con notable ajuste.

Nuestros plácemes á su distinguido Director el señor Torrandell que tanto se esmera en propagar la música selecta, haciendo de la banda que dirige verdadera escuela del buen gusto.

Por la indisposición del Dr. Artilla, se encargó de la conferencia dominical en el Sindicato «Unión de Obreros Agrícolas» don José Pérez de Acevedo. Trató el conferenciante de varios proyectos que pueden determinar verdadero progreso para la agricultura y, en especial, para el sindicato obrero; habiendo interesado vivamente al auditorio la revelación de que según la ley del año 1845, el Estado concede grandes beneficios, de que nadie hasta ahora ha aprovechado, á los repobladores de bosques. El aprovechamiento de esta mejora lo armonizó el señor conferenciante con la creación de un seguro mutuo para pensiones á la vejez, como con brillante éxito lo ha planteado un sindicato creado en Chaumont sur-Aine de Francia.

**Teatro Principal.**—Anoche cantóse en el Principal la hermosa ópera de Wagner «Lohengrin», la cual no obtuvo la acabada interpretación de otras noches, debido á hallarse ligeramente indispueta la contratista Srta. Blanco.

A tenor de lo dispuesto en la vigente Ley de Reemplazos, el domingo primero de Marzo próximo, á las once de mañana, tendrá lugar en esta Casa Consistorial el acto de la clasificación y declaración de soldados correspondientes al reemplazo actual, y el día 16 de dicho mes la revisión de exenciones de los tres últimos reemplazos.

La Comisaría de Guerra de esta plaza anuncia un concurso que tendrá lugar el día 10 de Marzo, para la adquisición de víveres y artículos con destino al Hospital Militar de esta plaza.

**La función de esta noche.**—Es extraordinaria la animación que reina para la función que en la noche de hoy se dará en el Principal por cuenta del Casino de Obreros de Unión Republicana.

En esta función celebra su beneficio el notable tenor señor Górriz, quien lo dedica á la indicada sociedad.

Como afirmación á lo que decimos, baste saber que para un palco de platea que hay sin abonar, había 73 solicitantes y 214 inscritos que deseaban cinco butacas cada uno que es el máximo que pueden pedir, de manera que para 45 butacas sin abonar había pedidas 1070.

**Vapor correo.**—De Barcelona en viaje directo la llegado el vapor correo «Menorquin» esta mañana á las ocho.

**Acción heroica.**—De una acción verdaderamente heroica realizada por un anciano, vamos á dar cuenta á nuestros lectores.

Sobre las tres de la tarde de ayer, hallábase jugando con otros niños, en las inmediaciones de la antigua Consigna, una criatura de unos tres años de edad, llamada Bernardo Carbonell Gelabert.

Entretenido en sus juegos, cayóse al mar, pasando su caída desapercibida por el escaso público que por allí se encontraba.

En esta situación el muchacho hubiera perecido ahogado, cuando acertó á pasar nuestro amigo el anciano marinero de la lancha de Administración Militar D. Miguel Pons Taltavull, que cuenta la friolera de 78 años, quien á pesar de sus escasas fuerzas, debido á su edad avanzada, y viendo al niño en peligro, nitardoni perezoso, arrojóse al mar vestido como se hallaba, logrando tras áridos esfuerzos, realizar el salvamento de la criatura, que pocos momentos despues hubiese sido ya cadáver.

La noble acción del anciano Pons ha sido objeto de unánimes elogios.

Ayer tuvimos ocasión de hablar con el viejo marinero el cual, con lágrimas en los ojos, nos contó el hecho.

Antes de terminar réstanos recomendar dicha heroicidad al muy digno Comandante de marina y Junta de Salvamento de naufragos, pues si se quiere conceder una recompensa bien aplicada, no se presentará mejor ocasión que esta.

**Beneficio de Manolo Puértolas.**—Con uno de los llenos mas grandes que durante la temporada ha tenido el casino «El Consey» celebró anoche la función de su beneficio el aplaudido primer actor y director de la compañía de zarzuela que allí actúa D. Manuel Puértolas.

El programa, que era de lo más selecto, llamó poderosamente la atención, especialmente *El cuñado de Rosa*, cuya *reprisse* se efectuaba y la segunda representación de la hermosa zarzuela de Antonio Viergol *Ruido de Campanas*, cuyo éxito fué ayer superior si cabe al alcanzado el día del estreno.

A la terminación del *Cuñado de Rosa* se hizo entrega al beneficiado de los siguientes regalos, con que le obsequiaron sus amigos y admiradores.

Dos monederos de plata; tres cajas de cigarras habanos; dos petacas cigarreras; dos servilleteros; una caja de corbatas; otra de calcetines y pañuelos de hilo; siete sobrasadas; una botella de cognac, y dos sobres conteniendo una cantidad de dinero.

A las muchas felicitaciones recibidas anoche por el beneficiado, unimos la nuestra.

Para el próximo jueves, 27 del actual, prepara la función de su beneficio la primera tiple Srta. Carolina Fernández.

La empresa del casino «El Consey», en vista del brillante éxito obtenido por la hermosa obra *Ruido de Campanas* y deseosa de que pueda ser vista por las clases populares, ha organizado para la noche de mañana una extraordinaria función á beneficio de los señores socios, en la que regirán unos precios sumamente increíbles.

En dicha función se representarán *El Cuñado de Rosa* y *Ruido de Campanas* costando veinte y cinco céntimos entrada y asiento al primer piso y sólo quince céntimos la entrada general.

Ante tal baratura es seguro que el lleno será de los que forman época.

**DELEGACION DEL GOBIERNO DE S. M. EN MENORCA**

Segun me participa el Excmo. señor General Gobernador de esta Isla, ha resuelto el Gobierno ampliar hasta el día 29 del actual, el plazo para la redención á metálico de los reclutas del alistamiento de 1907 y útiles de la revisión del mismo año.—Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.—Mahón 22 Febrero 1908.—El Delegado, Emilio Linares.

El día 22 del corriente mes tomó posesión, D. José Blaya Bagaé, del cargo de

Verificador de contadores de electricidad y gas de esta isla, para el que fué nombrado de R. O. de 5 del mismo.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.—Mahón 24 Febrero 1908.—El Delegado, Emilio Linares.

**ATENE0 CIENTÍFICO LITERARIO Y ARTÍSTICO**

**Sección de Deportes y Excursiones**

Con la venia de la Junta Directiva, ha acordado esta Sección organizar de nuevo el campeonato de foot ball de Menorca, que se celebrará el presente año en la Explanada de esta ciudad, los días 19 y 20 de Abril, previa autorización de la Autoridad competente.

Podrán tomar parte en el campeonato todos los clubs de foot-ball domiciliados en esta isla, con arreglo á las bases que se publicarán oportunamente.

El premio para primeros *teams* consistirá en una copa de plata adquirida por suscripción, la cual no pasará á ser propiedad del club vencedor hasta que lo sea por tres años consecutivos. Al vencedor de los segundos *teams* se le adjudicará como premio un balón reglamentario, obsequio de D. Lorenzo Miquel Prieto.

Mahón 22 Febrero 1908.—El presidente de la Sección, Francisco F. Andreu.

**SERVICIO TELEGRAFICO DE «LA VOZ DE MENORCA»**

**Mitín obrero**  
Barcelona 24, 4'00.

Los obreros cerilleros de la Coruña celebraron ayer un mitin para protestar contra el cierre de la fábrica de fósforos.

Menudearon los ataques al Gobierno, que con su reciente disposición sobre el monopolio de las cerillas, ha sumido en la miseria á muchas familias de la Coruña.

En el acto reinó orden completo. Se pedirá á los representantes en Cortes de la Coruña que gestionen la reapertura de la fábrica de fósforos.

**El Rey en Madrid.—La crisis**  
Barcelona 24, 4'10.

Como estaba anunciado ayer llegó á Madrid el Rey.

Estuvo en el campamento de Carabanchel para revistar la nueva división del general Orozco y por la tarde presidió el Consejo de Ministros en Palacio.

El señor Maura dió cuenta á su modo de los interesantes debates desarrollados estos últimos días en las Cámaras y de la decisión del señor Osma de retirarse del Gabinete, fundando la dimisión en motivos de salud.

Telegrafiaré la solución de la crisis en cuanto la sepa.

El rey regresa hoy mismo á Andalucía.

**Convocatoria.—El Libro Rojo**  
Barcelona 24, 4'30.

Hoy publica la «Gaceta» una convocatoria para cubrir por concurso algunas plazas de notarios de primera y segunda clase, según relación que también indica.

Esta tarde dará á conocer el ministro de Estado señor Allendezalazar, el Libro Rojo sobre Marruecos.

Es seguro que los documentos que en él se contienen darán pié á importantes debates en ambas Cámaras.

**Nuestros barcos**  
Barcelona 24, 5'00.

Es esperado en Barcelona el crucero «Numancia», que ha de conducir á Tánger al nuevo ministro español y residente en el imperio del Mogreb Sr. Merry del Val.

El «Extremadura» salió ayer de Cádiz con rumbo á Casa Blanca conduciendo material de guerra.

**Lo de Portugal**  
Barcelona 5 15'00.

Sábase que el acuartelamiento de las tropas en Lisboa, Oporto y Coimbra durante estos últimos días, ha obedecido al temor de que los «frankistas» intentaran algun golpe de fuerza contando con la guardia municipal.

Los republicanos han mirado indiferentes las precauciones de las autoridades portuguesas, sin dejar de proseguir la activa campaña que han emprendido de nuestros ideales.

El funesto dictador Franco continúa su éxodo por distintas capitales de Europa, acompañado del desprecio de las gentes y resguardado por la policía.

**Franceses derrotados**  
Barcelona 24, 5'30.

Ha sido plenamente confirmada la noticia de la derrota de la columna francesa de operaciones en Marruecos, que manda el coronel Toupin.

Dirigíase este jefe al encuentro del general D'Amadé, cuando fué sorprendido por multitud de cableños ocultos en las escabrosidades de la montaña.

La lucha fué encarnizada no pudiendo funcionar la artillería por lo accidentado del terreno.

Por último tuvo que replegarse y huir la columna del coronel Toupin. Ignórase aun el número de bajas, aunque se cree que fueron muchas por ambas partes.

**Los republicanos en Castellón**  
Barcelona 24, 5'45.

Ayer celebraron un importante mitin en Villareal los republicanos de Castellón.

Hablóse de reorganizar el partido en la provincia, bajo la jefatura única de don Fernando Gasset.

Se formularon censuras contra algunos diputados del partido, por sus complacencias con el gobierno y se ratificó el acuerdo de la Asamblea regional, de desentenderse por ahora de jefaturas nacionales.

No se alteró para nada el orden.

**Montes Sierra**  
Barcelona 24, 6'00.

El jefe del partido republicano de Sevilla señor Montes Sierra marchará en breve á Madrid para pedir que se reuna la Asamblea general y que se determinen claramente las orientaciones que deben seguir los republicanos.

El señor Montes Sierra se ha declarado enemigo del proyecto de Administración local del Sr. Maura, y especialmente, de la parte que se refiere al voto corporativo.

**Consejo de ministros.—Nuevo ministro de Hacienda.**

Barcelona 24, 6'10.

Los ministros guardan impenetrable reserva sobre lo tratado en el Consejo de ministros celebrado ayer tarde con el Rey.

Anoche juró el cargo de ministro de Hacienda el señor Sanchez Bustillo.

**Telegrama de «La Maritima»**  
Barcelona 24, 8'30.

Fondeado sin novedad «Isla de Menorca» á las seis y media muy buena travesía calma.

Cardera.

Imprenta de Francisco Sabatés.  
Infant, 17.

# MAQUINAS DE COSER "FRISTER & ROEMANN"

Esta acreditada fabrica, posee los tipos más modernos que se han inventado. Los vende mucho más baratos que las demás fábricas; tanto al contado como á plazos, y con unas garantías que sobrepasan á las exigencias del comprador más receloso.

Agencia en Mahón:

L. Miquel Preto. - Arravaleta, 18

## Contador de electricidad

KRÜMER

Conviene la adquisicion de este contador á todos los abonados á la luz eléctrica, con lo cual se evitan pagar el alquiler de los que actualmente tienen. Representa su adquisicion, emplear un capital que renta el 35 por 100; pues solo cuesta 55 pesetas. Funciona con gran exactitud, segun informes emitidos por los mejores laboratorios de España; y, por lo tanto, es legal de real orden. Es muy sencillo. Su manejo y sus lecturas, están al alcance de cualquiera, aunque nada sepa de electricidad. Como no tiene ningun mecanismo de relojería, no está sujeto á los desarreglos correspondientes. La *Eléctrica Mahonesa* está conforme en que sus abonados tengan este contador de su propiedad en sus instalaciones. Dada su baratura, su sencillez y buen funcionamiento, conviene su adquisicion á las centrales de alumbrado eléctrico, para los abonados que no lo tengan de su propiedad. Se enseñará á quien desee ver un modelo. Pidáanse á su representante en Baleares, D. MANUEL MASIA, Primer Teniente de ingenieros. - Calle de Cifuentes núm. 38. - MAHON.



## Orriols Optico

¿Queréis la conservacion de la vista?

Pues antes de comprar anteojos consultad con dicho señor. Se sirven con exactitud y rapidez los encargos de los señores médicos oculistas.

PRECIOS ECONÓMICOS

Buen Aire 5. - MAHON

Aceites puros DE OLIVA

## REGAS

PEIDÍLOS EN TODAS PARTES SON LOS MEJORES

La casa REGÁS ha puesto á la venta un rico aceite *especialidad de la Casa*. Dicho aceite de cultivo propio y esmeradísima filtración se recomienda por si solo y es vendido en los principales hoteles de España y Extranjero, sirviéndose también de él, las familias de exquisito paladar. a envasado en cántaros presentados de cuatro litros (un cuartan), vendiéndose al módico precio de 7 pesetas cántaro. Pidáse en los principales establecimientos y en casa de su representante.

José Riudavets, Plaza Carmen, 13. - Mahon

## Almacén de muebles de Sintés

BARATURA

Buffet comedor tallado y con mármol, seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

TODO POR 25 DUROS

Visita este establecimiento que hay novedad

## HIGIENE DE LA FAMILIA

VINO GENEROSO

Jerez Gentsin-Quini Santiago

Vino Tónico Reconstituyente

A BASE DE QUINA-GENTISIN EXTRACTOS PUROS

PARA ENFERMOS Y CONVALESCIENTES

## MANUEL DE MORALES

JEREZ DE LA FRONTERA

Unico propietario del "Gran Vino Vilagroso"

P. ivilegio Exclusivo

Este gran *Milagroso*, es el más recomendado y de mayor aceptación en toda Europa y las Américas, por su admirable preparación y sus maravillosos resultados, por su pureza, su aroma y buen gusto. La Naturaleza ha dotado al *Gran Vino Milagroso "Santiago"* como el factor más indispensable de la reconstitución del organismo humano: la excelente y acertadísima preparación de este rico vino, ha completado la obra de la Naturaleza, enriqueciendo sus admirables propiedades y haciéndolo tan asimilable, tan nutritivo y agradable, que completan su benéfica acción y lo hacen como el factor más importante del organismo. Siempre que el organismo esté debilitado así como en sus padecimientos resultantes: la neurastenia, y en el crecimiento lento y dificultoso de los niños, desganados, malas digestiones, como en las convalecencias de todas las enfermedades, debilidad, pobreza de sangre y dolores de estómago, acúdate al

GRAN VINO GENTISIN-QUINI SANTIAGO

con entera confianza, como el único que reúne las cualidades esenciales, el mejor y único reconstituyente y regulador del organismo de todos los con-

De venta en todas las capitales, provincias y principales Balearios de España y del extranjero

MANUEL DE MORALES

Jerez de la Frontera

GRAN VINO MILAGROSO-HIGIENE DE LA FAMILIA

REPRESENTANTE EN MENORCA:

Francisco Thomás Robert

Gracia, 77. - MAHON.

## AGRICULTORES

Si queréis ver aseguradas las cosechas y recompensado el trabajo compond vosotros mismos los abonos conforme la fórmula que se os facilitará para cada clase de cultivo. Las primeras materias que suministra la acreditada fábrica de Productos químicos de los Sres. Francisco Ripoll y C.ª de Palma son sustancias cuya pureza puede comprobarse por medio de un ligero análisis. Miguel Estela, Nueva 10, Mahón, dará á cuantas personas lo soliciten la correspondiente fórmula y nota de precios.

EL ESQUISITO Y AROMÁTICO

Jarabe Espumoso de Café

MARCA TUPINAMBA

que se toma con agua carbónica (vulgarmente sifon), lo venden

Vizca é Hijos de Bernardo Sintés

Prieto y Gaules, 50